



# КОШКИ И СОБАКИ — ЧЕТВЕРОНОГИЕ ДРУЗЬЯ ЧЕЛОВЕКА

Эти животные тысячи лет назад приручены человеком, они его помощники и друзья издавна. Вначале собаки охраняли жилища людей, помогали им на охоте, пасли скот, а позже и вовсе приобрели множество «профессий» — стали поводырями, спасателями, научились перевозить грузы. И конечно же, собаки, как и кошки, — домашние любимцы. Кошки тоже одомашнены давно: 9500 лет назад. Их главной работой была защита от мелких грызунов зерна, а затем — и произведений искусства. Но в основном кошка просто украшает наш дом. Вместе с собакой они стали нашими любимыми питомцами

и компаньонами, постоянно привносящими в нашу жизнь множество положительных эмоций. Рядом с этими домашними животными и люди становятся добрее. И хотя у кошки и собаки очень разные характеры, они часто вполне мирно уживаются в одном доме. А объединяет этих животных беззаветная любовь к тому, кто их приручил. Недаром и те, и другие не переносят одиночества и всякий раз встречают хозяев, проявляя бурю самых разных эмоций. Собака радостно бежит вокруг, виляет хвостом, а кошка трется об ноги, преданно заглядывая в глаза.



# КОШКИ



Всего в мире выделяют более 250 пород кошек: длинношерстных и короткошерстных, ласковых и агрессивных, многоцветных и однотонных, крупных и мелких, свободолюбивых и покорных. Очень многие из существующих ныне пород появились в конце XIX — начале XX в.: одни — вследствие мутаций, другие же — в результате целенаправленной селекции.

Разведением кошек занимаются практически во всех странах мира. На данный момент на нашей планете живет около 600 миллионов особей (такие данные озвучивают специалисты, но, конечно, это примерная цифра — досконально посчитать кошек невозможно). В это количество включают как домашних питомцев, так и диких. Если речь идет о породистых животных, то большинство из них зарегистрировано в многочисленных клубах, что позволяет лучшим представителям породы принимать участие в национальных и международных выставках. Это, в свою очередь, способствует популяризации как новых, так и давно известных пород.



## **ВАЖНО!**

Породистой считается кошка, если ее родословная насчитывает не меньше четырех поколений чистых представителей породы.



# ВЫБОР КОШКИ

Тем, кто не специализируется на разведении кошек, минимально знакомы или вовсе не знакомы с фелинологией (от лат. *felinus* — «кошачий» и *logos* — «учение»), практически нереально сориентироваться во всем многообразии пород. Но если планируется покупка домашнего любимца, сделать это нужно, поскольку представительницы различных пород обладают разным характером и привычками. Зная ключевые особенности каждой породы, можно правильно выбрать кошку. При этом следует учитывать, для чего приобретается домашнее животное.

Зачем планируете брать кошку — это самый первый вопрос, на который нужно ответить себе, перед тем как отправляться к заводчикам за котенком. А ответить на него не так просто, как кажется. Достаточно провести несложный эксперимент — спросить владельцев кошек, зачем они заводили домашнего питомца. В лучшем случае каждый второй ответит быстро и не раздумывая. И это при том, что

в зависимости от причин выбор породы может кардинально отличаться.

Понятно, что в первую очередь человек хочет получить друга и фактически еще одного члена семьи. Но также важно очертить для себя более узкие рамки этого желания.



## К СВЕДЕНИЮ

Наверное, не лишним будет напомнить, что решение завести домашнее животное должно приниматься лишь после того, как взвешены все «за» и «против», причем сделать это нужно с холодной головой. Только в таком случае будет счастлив и хозяин, и его кошка.

## КОШКА И ДРУГИЕ ПИТОМЦЫ



Если в доме уже есть животные либо планируется позже в компанию к кошке взять еще кого-то, нужно исходить из того, с кем ей придется сосуществовать. Если в доме есть собака (как известно, большинство кошек не очень готово мириться с присутствием подобного конкурента), лучше остановить свой выбор на породах, в характере которых присутствуют собачьи повадки. К ним фелинологи относят петерболда и украинского левкоя. Тут есть еще один важный момент — пол животного. Самцы гораздо лучше особей женского пола приспосабливаются к совместной жизни с другими животными. Дело в том, что у кошки может проснуться материнский инстинкт, и тогда о спокойном сосуществовании придется забыть.

### ВАЖНО!

Если планируется, что кошка будет единственным домашним питомцем, можно не особенно учитывать такую черту характера, как склонность к ревности. Понятно, что в этом случае кошка будет окружена любовью и заботой всех членов семьи, а значит, нивелируется и некоторая агрессивность, если она присуща выбранной породе.

В тех случаях, когда речь идет об одновременном приобретении кошки и собаки, желательно выбирать обоих животных с покладистым характером. В качестве примера такой пары можно привести сочетание «британская короткошерстная и хаски». Тогда велика вероятность, что кошка с собакой по-настоящему подружатся.

Если собака уже живет в доме, кошку нужно подбирать к ее темпераменту. Важно, чтобы животные совпадали по характеру. Это не тот случай, когда противоположности притягиваются. Если нужна спокойная кошка — выбираем персидскую, к активной собаке в пару берем бенгальскую, а с высокомерным питомцем «соединяем» кошку породы мейн-кун.



# ХАРАКТЕРЫ КОШЕК

Условно характеры представителей кошачьего племени можно разделить на три большие группы. Нельзя сказать, что какой-то характер лучше, а какой-то хуже. У каждого типа есть свои особенности, учитывать которые при выборе домашнего любимца просто необходимо. Кстати, именно для того чтобы знать, чего ожидать от кошки в плане характера и поведения, лучше выбирать породистых животных. Для каждой породы характерны определенные устоявшиеся специфические особенности поведения. Так что с большой долей вероятности можно предположить, как кошка будет вести себя в тех или иных ситуациях.

## ОЧЕНЬ ОБЩИТЕЛЬНЫЕ

Кошки, чья характерная черта — чрезмерная общительность, души не чают в своих хозяевах. Они готовы часами проводить время в кругу семьи. Когда дома кто-то есть, эти кошки не отходят ни на шаг, трутся о ноги, лежат на руках, запрыгивают на плечо... В чем-то их даже можно назвать надоедливыми, кто-то считает их приставучими. Но тут важно, чтобы таких кошек брали в дом именно для общения, поскольку этим животным необходимо практически постоянное присутствие человека. Они с трудом переживают одиночество, поэтому не подойдут чрезвычайно занятым людям, приходящим домой только спать. Кроме того, эти кошки не выносят грубого обращения, они понимают исключительно язык ласки. Общительные кошки могут проявлять ревность. Они настолько сильно привязаны к хозяину, что не хотят его делить ни с кем — ни с другими животными, ни с членами семьи. К этой подгруппе относятся такие породы, как сиамская кошка, немецкий рекс, канадский сфинкс, ориентальная и бенгальская.





## **СПОКОЙНЫЕ И УРАВНОВЕШЕННЫЕ**

Спокойствие и уравновешенность этих кошек — результат очень крепкой нервной системы. Животные, которые по характеру принадлежат к этой подгруппе, никогда не проявляют агрессию. Именно поэтому в семье, где есть дети, лучше всего брать кошек с таким характером — ласковым и покладистым. Они не будут излишне навязчивыми, им не свойственно приставать к людям, при этом спокойные кошки с удовольствием дадут взрослому или ребенку потискать себя, погладить или почесать за ушком.

Однако даже с такими кошками-сангвиниками нужно быть осторожными. Если причинить им боль, пусть и случайно, результатом может стать довольно резкое поведение — кошка будет вырываться, стараться убежать и ненароком может оцарапать или укусить.

В этой подгруппе наиболее покладистым характером обладают такие породы, как сибирская кошка, русская голубая, керл, бурмилла и норвежская лесная.



## ВЛАСТНЫЕ И ГОРДЫЕ

Чаще всего эти черты характера встречаются у тех пород, которые были выведены на основе диких кошек путем прямой селекции. Соответственно, они сохранили от диких предков естественные повадки, среди которых не последнее место занимают властность и самодостаточность. Сосуществуя с такой кошкой бок о бок даже долгие годы, нельзя сказать, что она становится полностью ручной. Им не свойственно крепко привязываться к человеку. Таким кошкам не подходит определение «братья наши меньшие» — это полноценный и полноправный член семьи, с мнением которого необходимо считаться. Кошки готовы быть ласковыми, но ровно до того момента, когда им самим захочется сменить милость на гнев. Животных из этой подгруппы лучше не заводить семьям с маленькими детьми, поскольку предсказать поведение кошки невозможно и ребенку зачастую просто опасно находиться рядом с ней. С другой стороны, это отличный партнер для занятых людей. Он самодостаточен и прекрасно себя чувствует в одиночестве. По этой же причине подобная кошка должна быть единственным питомцем в доме — с другими животными она не уживется. Самые яркие представители этой подгруппы — персидская кошка, курильский и японский бобтейлы, мейн-кун.





# КАК УХАЖИВАТЬ ЗА КОШКОЙ

## ВАЖНО!

Очень важно, чтобы у животного был легкий доступ к лотку, при этом место должно быть довольно укромным. Лоток, возможно, придется менять по мере взросления питомца. Для котят нужен лоток с низкими бортами.



Кошки — очень чистоплотные животные, большинство из них живет исключительно в домах или квартирах, никогда не выходя на улицу, поэтому уход за ними абсолютно не сложен. Важно лишь выполнять существующие правила и с самого маленького возраста приучить котенка к определенному поведению. Это важно, потому что уход за кошкой — не только и не столько содержание ее в чистоте, но и возможность выявить на ранней стадии возможные проблемы со здоровьем.

## КОШАЧИЙ ТУАЛЕТ

В качестве кошачьего туалета используется специальный лоток. Некоторые котята практически с лету осваивают этот навык, других же нужно планомерно приучать. Но даже если не все получается с первого-второго раза, отчаиваться не стоит. Тут поможет только терпение. Если махнуть на все рукой, то в дальнейшем могут возникнуть сложности.

Приучение к лотку идет следующим образом: если котенок сделал лужу в неподобающем месте, ее нужно вытереть салфеткой и эту салфетку положить в лоток. Котенок по запаху определит, куда нужно ходить, чтобы справить естественные потребности.

Кошки часто пытаются закопать результаты своей жизнедеятельности, и тогда наполнитель рассыпается вокруг. Если замечено, что животное чересчур усердно в этом вопросе, целесообразно купить закрытый бокс.

Канули в лету самодельные наполнители для кошачьих лотков — от влажных газет остаются неприятно-мокрые следы, а опилки или песок животное непременно разнесет из лотка по всему дому. При выборе первого специализированного наполнителя для кошачьего туалета лучше всего ориентироваться на внешний вид домашнего любимца. Например, для длинношерстных особей больше подойдут крупные гранулы. Они не будут прилипать к шерсти. Если первый же выбранный наполнитель устроил питомца, то и продолжайте его покупать. Но велика вероятность, что кошка окажется привередливой и придется некоторое время помучиться с выбором подходящего наполнителя.

Мыть лоток лучше всего средством с нейтральным запахом. Если в доме несколько кошек, свой собственный лоток должен быть у каждой из них.

Некоторые хозяева предпочитают приучить кошку к унитазу. Правда, в процессе приучения тоже пригодится лоток, который нужно постепенно, день ото дня, двигать все ближе и ближе к унитазу, потом поднять на один уровень с ним. Ну а дальше просто убираем лоток и кошка спокойно ходит в унитаз. Но этот способ подойдет только в случае, если дома всегда есть кто-то из хозяев. Кошка может не захотеть пользоваться унитазом, если за ней не смывают.

## К СВЕДЕНИЮ

Толщина наполнителя в лотке не должна быть меньше 5 см. Его нужно своевременно досыпать, предварительно убрав за кошкой. Иногда может потребоваться полная замена наполнителя.



### **ВАЖНО!**

Кошки славятся чистоплотностью, однако иногда из вредности (чаще всего тогда, когда хотят отомстить хозяину) могут игнорировать лоток. Кроме того, кошка может метить территорию своего обитания — в этом случае питомца придется кастрировать, если не сработают специальные спреи для приучения к лотку.



## ВЫГУЛ КОШЕК

Выгуливать домашних кошек или нет? Вопрос не менее вечен и глобален, чем «быть или не быть». Споры об этом не утихают и среди профессионалов-фелинологов, и среди любителей. Понятно, что деревенские кошки-дворняжки гуляют сами по себе и в свое удовольствие. С породистыми животными все гораздо сложнее. Многие клубы в свои правила вписывают запрет на свободный выгул племенных кошек. И это правильно — бродящая по городу породистая кошка может попасть под машину, отравиться, подраться с собакой, наступить на стекло... При этом никто не отрицает, что кошке нужна физическая, двигательная активность, поэтому многие владельцы решаются на прогулки с домашним любимцем.

Выгуливать кошек нужно на поводке и специальной шлейке. Ошейник для прогулок не подойдет — кошки имеют очень слабые мышцы шеи.

При выборе размера шлейки нужно попытаться просунуть пальцы между ней и телом кошки. Должно свободно проходить два пальца. Тогда кошке будет комфортно, а высочиться она не сможет.

В качестве поводка могут подойти и рулетки, предназначенные для мелких собак.

### ВАЖНО!

Перед тем как начать выгуливать кошку, важно сделать ей все прививки и дополнительно обработать шерсть специальным спреем от кровососущих, что позволит существенно снизить вероятность укуса клеща. Эти паразиты часто переносят пироплазмоз, от которого ежегодно погибает множество домашних питомцев. Но даже если шерсть животного перед прогулкой была обработана, обязательно нужно тщательно осмотреть его по возвращении домой.



Если приучение к шлейке и поводку начать в раннем возрасте, то кошка очень быстро привыкнет. А вот со взрослой особью придется повозиться. Кстати, приучать к шлейке стоит даже тех питомцев, которых не планируется выгуливать. Поводок понадобится, в частности, для поездок к ветеринару. Приучать животное к новым аксессуарам нужно постепенно. Сначала стоит просто положить шлейку и поводок рядом с тем местом, где кошка любит отдыхать. Потом можно начинать надевать шлейку. Лучше сопровождать это действие разнообразными отвлекающими маневрами — играть с кошкой, угощать ее, гладить. Снимать шлейку нужно только тогда, когда кошка спокойна. Такую процедуру необходимо проводить периодически, постепенно увеличивая время. Тогда можно уже пристегнуть поводок и прогуляться с животным по квартире. Тянуть за поводок нельзя ни в коем случае — кошка просто-напросто ляжет и не сдвинется с места. Поэтому действуем только лаской.

Далее можно начинать приучать к улице. Первый раз лучше вынести кошку в переноске, чтобы не было резкого контраста с привычной обстановкой. Из переноски пусть она выйдет сама, когда будет к этому готова. Естественно, шлейку и поводок нужно надеть заранее.

## ЗАТОЧКА КОГТЕЙ

В естественной среде обитания когти у кошки стачиваются сами по себе — она лазит по деревьям, царапает их. В условиях городской квартиры животному нужна специальная когтеточка. Если ее не приобрести, животное будет точить когти о любую мало-мальски подходящую для этого поверхность — пострадают обои, ковры, шкафы, кровати...

Слишком длинные когти у кошки можно немного подстричь. Тут важно не переусердствовать. Лучше всего, если изначально ветеринар или заводчик покажет, как правильно это делать, в дальнейшем любой хозяин кошки сможет легко справиться самостоятельно.

Как известно, при уходе за кошкой совершенно нельзя спешить.

Если стоит цель приучить питомца к обрезанию когтей, нужно делать это очень медленно и осторожно, поглаживая кошку и хваля ее, чтобы она была максимально расслаблена.

Для стрижки когтей существуют специальные ножнички — инструментами для людей этого делать нельзя. Состригаем белый край когтя по чуть-чуть, чтобы не повредить кровеносные сосуды. Если у кошки темный коготь, то стричь нужно так, чтобы в итоге получился коготь стандартного размера. Но даже если эта процедура проводится регулярно, кошка все равно будет царапать мебель. Так что без когтеточки не обойтись.



## К СВЕДЕНИЮ

Многие предпочитают выгуливать кошек на балконе. Однако если лоджия не застеклена, то делать этого не стоит. Часто кошки, следуя инстинкту охотника или просто из любопытства, прыгают с балконов, увидев на улице что-то интересное. Это очень опасно для жизни и здоровья питомца.

Недаром же в некоторые договоры купли-продажи внесен пункт о запрете балконного выгула кошек.



## ВАЖНО!

О приучении котенка к стрижке когтей нужно позаботиться с самого нежного возраста. Несмотря на то что при обрезании коготков питомец не испытывает боли, эту процедуру никак нельзя отнести к любимым. Поэтому, если котенок не приучен обрезать когти, он будет вырываться и царапаться.

# ЗДОРОВЬЕ ПИТОМЦА: УШИ, ЗУБЫ И ГЛАЗА

Состояние ушей и глаз кошки напрямую зависит от питания. Если оно разнообразно и полноценно, то вряд ли с этими органами возникнут проблемы. В этом случае чистить их нужно хотя и регулярно, но не очень часто — нет смысла приставать к здоровой кошке с дополнительными процедурами. Правда, у представительниц пород с плоской мордой часто наблюдаются слезящиеся глаза. Это не болезнь, хотя и не совсем норма. Если видно, что слеза стоит в уголке глаза и не стекает, ее можно убрать влажной ваткой.

Кариес практически никогда не возникает у кошек. Однако может образовываться зубной камень. Из-за него у кошки бывает неприятный запах изо рта. Увидеть камни на зубах можно и без специального оборудования, а вот удалять их нужно только в условиях ветеринарной клиники. При правильном питании этой проблемы можно избежать, а вот если рацион кошки составляет только мягкая пища, которую практически не нужно жевать, то зубы не очищаются и, соответственно, появляется зубной камень.

Как известно, болезнь лучше предупредить, чем лечить. Поэтому для профилактики образования зубного налета и камня можно каждую неделю чистить кошке зубы. Конечно, вряд ли ей это понравится. Но при определенной степени настойчивости хозяин сможет выполнить процедуру. Для чистки берется детская зубная щетка. Конечно, никакие пасты кошкам не подходят — зубы животному можно чистить порошком или содой. Хотя проще и полезнее для кошки естественное очищение зубов. А это возможно лишь при правильном сбалансированном питании.

## К СВЕДЕНИЮ

Следует наблюдать за поведением кошки.

Животное обязательно даст знать, если что-то не в порядке. Например, питомца, который часто чешет уши, нужно обязательно показать ветеринару, а не пытаться заниматься самолечением, тем более что на глаз проблему определить невозможно.



# КОШАЧЬЯ ШЕРСТЬ

По состоянию шерсти опытный заводчик или практикующий ветеринар не только определяют степень здоровья животного, но и поймут, насколько правильно оно питается и как к нему относится хозяин. Блестящая ухоженная шерсть и глаз радует, и на выставках не останется незамеченной.

Кошки и сами неплохо справляются с уходом за своей шерстью, но все же в этом им нужна помощь. Если животное начинает слишком часто себя вылизывать, это может быть тревожным звоночком. Раньше времени паниковать не стоит, но проверить на наличие кожных заболеваний и на появление насекомых — нужно.

Вычесывать нужно всех кошек, за исключением тех, у кого отсутствует волосяной покров. При расчесывании удаляются отмершие шерстинки. Если этого не делать, кошка просто слизет их, и в желудке животного может образоваться волосяной клубок. Приучать котенка к расчесыванию нужно с первых дней, тогда это превратится для него в приятную процедуру. Использовать лучше всего мягкую щетку, у которой исключительно натуральная щетина. Искусственные щетки могут повредить кожу короткошерстных животных, а длинную шерсть сделают очень хрупкой.

Главный вопрос — насколько часто и как тщательно нужно расчесывать кошек. Для животных с короткой шерстью достаточно одного раза в неделю, а тех, у кого волосяной покров длинный, необходимо вычесывать ежедневно. В последнем случае можно взять гребень с редкими зубьями. Если попадаются колтуны, то их по возможности нужно распутывать, если не получается, то аккуратно обрезать. Особое внимание нужно уделить тем зонам, которые кошка не может сама тщательно вылизать, — например, области за ушами. В жару некоторые хозяева любят стричь своих длинношерстных питомцев. Действительно, так легче переносятся высокие температуры. Но делать это можно лишь в том случае, если кошку не планируется выставлять.

Регулярно мыть кошку не обязательно. Она и сама неплохо справляется с поддержанием шерсти в чистоте, постоянно себя вылизывая. Есть два случая, когда кошку нужно обязательно помыть. Первый — она сильно запачкалась. Вторая — она готовится к выставке. Правда, если речь идет о водолюбивых породах, то купать можно чуть чаще, чтобы доставить кошке дополнительное удовольствие. Для мытья нужно брать специализированные шампуни в зависимости от типа шерсти и ее цвета. Кроме того, нужен кондиционер (особенно это важно для длинношерстных кошек), который облегчит последующее расчесывание и не даст волоскам спутаться.

## ВАЖНО!

В те периоды, когда кошка линяет, расчесывать ее нужно чаще и более тщательно, чем обычно. Так кошке будет значительно легче, а хозяину проще — меньше придется пылесосить. В это время можно использовать резиновую рельефную рукавичку — она хорошо удаляет выпавшую шерсть. А для короткого волоса берем замшу или кусочек махровой ткани и просто протираем животное.

